

法治花开和合地

天台擦亮普法依法治理金名片

本报记者 王亚 通讯员 姜娟

“七五”普法实施以来,天台按照规划要求,大力弘扬社会主义法治精神,深化“法治天台”建设基础,积极推动法治文化活动融入生活、法治阵地建设全面开花、法治宣传模式再创新意……五年来,在和合文化发源地,朵朵法治之花徐徐绽放。



法律顾问团为征迁工作提供服务



天台县赤城街道田洋陈村家风家训馆



天台县部署“七五”普法工作

围绕中心依法治理促和谐

作为一座古城,征迁难一度是天台城市发展的“瓶颈”。近年来,天台县司法局积极参与县五大区块攻坚项目综合整治工作,在玉湖城中村征迁、高铁区块征迁等工作中,组调专班组成员,起早摸黑,走村入户进行各方面法律法规宣传。

在赤城街道赭溪区块综合整治工作中,天台县司法局工作人员参与的第三征迁组共有70余户征迁对象。在一次法治宣传中,征迁组发现一处老四

合院6家征迁户因为公共面积分摊产生了纠纷,了解情况后立即介入调解。组员们查档案、查历史,走访了解知情人,理清权属的历史变更,同时引导律师、调解员对纠纷户进行释法说理。经过反复协调商讨,最终纠纷得以圆满解决,6户人家顺利征迁。

抽丝剥茧化解30多年的房屋产权纠纷、“打破砂锅问到底”解决房屋买卖纠纷……征迁组充分发挥法治作用,哪里有困难就走到哪里,逐一击破征迁

户的难题纠纷。

围绕中心工作发力的过程中,天台县司法局在提供法律服务方面扮演着重要角色。违法建筑被拆除、黑臭河得到整治,区块征迁、“五水共治”、创卫日常化……在法治的保驾护航下,天台的水更清了、岸更绿了、城市更美丽了,各地面貌发生了翻天覆地的变化。2016年,天台还被评为全省法律服务“三改一拆”“五水共治”工作先进集体。

线下云端法治氛围处处浓

“吃拿卡要都是祸,行贿受贿要不得!‘清廉村居’,从我做起!清廉干部,从‘小官’做起!”由天台南屏乡农民艺术团创作的廉政小品《小官拒贪》,在南屏前杨村上演,赢得了现场观众的阵阵掌声。

一场法治戏曲、一次法治文化之旅、一次普法答题竞赛,2016年以来,天台坚持打造立体式法治文化阵地,依托各个平台全方位、多角度宣传,让法治元素浸润到群众生活的角角落落。

走进田洋陈村家家训教育基地,感受传统文化中勤、砺、诚、孝、法等优良家风;到南屏前杨村廉政法治教育基地,走一段“一路清莲”石板路,在法治文化长廊品味别样趣味……天台积极实施法治文化示范点创建工程,按照“一乡镇一品牌、一村社一特色”的原则,培育了田洋陈村家家训教育基地、塔后村民宿反邪教示范点、南屏前杨村廉政法治教育基地等一批特色品牌鲜明的法治文化示范点。5年来,天台共建成法治广场(公园、街区、长廊)17个、场馆(基地)15个、法治示范点30个、村(社)法治宣传阵地覆盖率达100%。其中省级法治宣传教育基地6个,市级法治宣传教育示范点13个,为天台普法工作注入了新的活力。

与此同时,线上普法宣传也全面开花。

疫情防控期间,天台结合防控工作需求,充分利用新媒体平台开展法治宣传,以“云直播”“云课堂”“云竞赛”等形式探索实践“指尖上的普法”。期间共开展法治宣传26场次,吸引了30万余人次参与。4月开展“法雨春风”法律服务月期间,白鹤司法所开展了“条例一起学”直播活动,直播吸引了1000余位网友在线学习《浙江省民营企业发展促进条例》。不

少网友在直播间里纷纷点赞,表示这样的“云”普法既便利又涨知识。县司法局还率先开辟法律答“疫”专栏,推出“蜗家学法防疫”有奖竞赛活动,近9万人踊跃参与。

近几年,县司法局积极发动社会力量,鼓励创作微视频、快板、顺口溜、歌曲、剪纸等法治作品100余个。其中,天台县司法局摄制的《宪法的厚度》微视频被省普法办评为“我与宪法”微视频优秀作品。



天台县白鹤镇和合法治公园



天台县始丰湖公园

以案释法唱响法治好声音

在天台,每到饭点家家户户都会打开电视追一档“下饭剧”——《法治天台》。这是2015年8月天台倾力打造的一档“以案释法”电视节目。节目以



《法治天台》栏目

县内具有典型意义的刑事案件、法治事件为基础,借助情景再现、场景演绎等表现手段,把普法主题做厚做深。同时,栏目还邀请律师等法律界人士和其他行业的专家、学者,从法律与道德的视角对案件进行分析解读,实现“结案一件、化解一类,播出一期、教育一片”的良好效果。

前段时间,平日不怎么看电视的老周,偶然间看了一会儿《法治天台》里一期题为《诈称宝藏 骗人钱财》的节目。这一看让老周心中大惊,回想近期发生在自己身上的事,不正是跟故事中主人公的遭遇一模一样吗?本以为花了好几万能得到巨额“宝藏”,这下如同醍醐灌顶,赶紧跑去派出所报案。最终,老周幸运地追回了被骗的钱财。而经此一事,《法治天台》成了老周每周“必追”的节目,“看看故事学学法,这个节目真的不错。”以案说法,以案促防,这档接地气的普法节目,收获了不少像老周一样的忠实

“粉丝”。

《法治天台》节目开播至今已制作播出265期。其中,《婚姻的毁灭》《流浪的学霸》《危险生意》等22个案件在中央电视台播出。日前,该栏目还被评为了2019年度浙江省“新闻名专栏”二等奖。

“七五”普法以来,天台做强普法品牌,在电视、报纸、广播分别设立“法治天台”“政法天地”“法在身边”和“周末说法”等专栏。公、检、法、司、行政执法等单位,均在单位微信公众号和网站开设“以案释法”平台,着力构建“电视说法、报纸释法、电台送法、网上学法”四位一体“以案释法”格局。《天台电视普法栏目(法治天台)初显成效》等3个典型案例被司法部案例库录用,案例《从一起民间借贷纠纷看保证责任》被评为2018年度浙江省十佳以案释法经典案例。